

产妇病危，家属两次拒绝签字，怎么办

生命和制度孰轻孰重，值得社会思考

幸运的是，两名主治医生联合签字进行手术，母子平安

而在去年11月，22岁的李丽云却由于丈夫肖志军拒绝签字，死在病床上

面对生命垂危的产妇，医生决定进行抢救，但患者丈夫却拒绝在手术单上签字……曾在北京某医院发生的一幕，最近又在浙江德清县人民医院上演，患者家属先后两次拒绝在手术告知书、病危通知书上签字。不过，这一次，医院并没有就此放弃抢救生命，而是作出决定，由两名主治医生联合签字进行手术，产妇顺利产下一名男婴，母子平安。

家属拒签：“我老婆走进来时蛮好的，怎么会病危了呢？”

1月11日下午3时，德清县武康镇三桥村农民胡水平的27岁妻子周发芝在县人民医院接受剖腹产，两小时后出现弥漫性血管内出血症状。医院了解到，周发芝此前已有流产经历，子宫受到过创伤，因此决定“必须进行切除手术，否则极易导致死亡”。

妇产科主任胡明、主治医生况勋红先后向患者丈夫胡水平说明患者病情的危急，需要他在手术通知书上签字。胡水平说：“我老婆走进

来时蛮好的，怎么会病危了呢？”一直不肯签字。一直等到晚上7时，周发芝依然流血不止。

按规定，没有患者家属签字，医生一般不能进行手术。眼看周发芝流出的血比输入体内的血还多，家属还是拒不签字。副院长俞计明决定立即请来湖州市妇保医院的妇产科专家，并向县卫生局作了汇报，得到了“抢救病人、尽我们职责”的明确指示。

抢救小组组长指示：“家属不签名，主治医生联合签”

11日晚7时，内科、外科、血液科、妇产科的主任医生以及湖州市妇保医院的张副院长等纷纷到位。可是，胡水平仍不肯签字。

针对这种情况，常务副院长、抢救小组组长徐同珊表示：“生命高过一切，家属不签字，主治医生联合签。”德清县卫生局副局长王法弟也赶到现场，他对医生们说：“全力抢救，我做你们的后盾。”

晚8时，妇产科主治医生王桢、况勋红在手术通知书上郑重地签下自己的名字，并对周发芝进行手术。患者子宫被切除后，腹腔仍流血不止，因此，医院又发出病危通知书，但胡水平仍不肯签字，最后，还是由主治医生联合签字，继续手术。

周发芝的腹腔流血不止，需要用纤维蛋白

原进行止血，而这种药非常稀少，只有浙医一院才有。已是深夜，王法弟四处托人，把浙医一院药剂科相关负责人从床上叫醒，直接从浙医一院药房取药，1小时后，4瓶纤维蛋白原被送到德清县人民医院。

接着，周发芝的血小板也出现异常。徐同珊马上与湖州方面沟通，在高速公路出口处“拦截”下由杭州市血站发往湖州的10个单位的血小板。后来，发现还需要更多的血小板，不得已，再向湖州方面争取了10个单位的血小板。此时，已是凌晨2时，周发芝的血压终于开始稳定。

1月12日早上，副院长俞计明与6位医生护送周发芝转往浙医一院。目前，患者正在浙医一院，已逐渐康复。

县卫生局副局长：“希望医生们的行为，能得到社会的理解和尊重”

主治医生代替家属签字，以及他们在没得到家属同意而请专家动手术救人，是不是存在“违规”，这在卫生系统和社会上引起了争论。

有医生认为，即使是用手术抢救生命，也应征得患者家属签名同意，否则就有“违规”的嫌疑。但更多的医生不同意这种看法，徐同珊认为：“医生尊重生命应当高于一切，挽救了一条生命，我们认为是值得的。”

德清县卫生局局长王晓春认为，县人民医院两名主治医生在常务副院长、抢救小组组长徐同珊的指示下所作出的职务行为，其实与我国《医疗机构管理条例》第33条规定“医疗机构施行手术、特殊检查或者特殊治疗时，必须征得患者同意，并应当取得其家属或者关系人

同意并签字；无法取得患者意见时，应当取得家属或者关系人同意并签字；无法取得患者意见又无家属或者关系人在场，或者遇到其他特殊情况时，经治医师应当提出医疗处置方案，在取得医疗机构负责人或者被授权负责人员的批准后实施”并无矛盾，而且手术前他们已请示县卫生局，在场的副院长也得到了医院法人代表的许可。

王法弟认为，病人哪怕只有一丝活着的希望，作为医生对待生命，只能负起责任，不能回避。“更何况，我们所有的法律和条例，都是建立在以人为本，尊重生命的基础上的，希望德清县人民医院医生的行为，能得到社会的理解和尊重。”

据《浙江日报》



肖志军

相关新闻】

22岁孕妇李丽云的死亡

2007年11月21日下午4时左右，怀孕41周的李丽云生命垂危，被其丈夫肖志军送到北京朝阳医院京西院区。李丽云被诊断为“孕足月、重症肺炎、急性呼吸衰竭、急性心功能衰竭”，需要立即进行剖腹产手术，肖志军成为唯一有权签字的人。当医生将手术单递给肖志军时，肖志军拒签，理由是：“我们是来看感冒的，不是来生孩子的，还有一个礼拜才会有孩子。”

下午5时10分，李丽云的心脏几乎停止跳动。在紧急进行了心肺复苏后，才缓了过来。医生已听不到胎音，这意味着孩子已经死亡。

下午5时50分，医生又为李丽云进行了心肺复苏，她又一次缓了过来。医生称，“如果现在做手术，大人还能保住。”然而得到的肖志军回复仍然是：“她就是得了感冒，感冒治好就好了，她自己能生。”

在第三次手术机会丧失后，悲剧已不可避免。晚7时20分，年仅22岁的李丽云因为严重的呼吸、心肺衰竭不治身亡。

通通有 都市健康
www.toteynail.net

一次投入，多重回报！ 广告服务热线：63396000 67655128

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅 传真：63330293 67655048

春节期间看病更方便
郑州市第一人民医院
春节期间不休息

- 门诊各诊室、医技辅助检查各科室、住院部各病区、医保办等和平常一样照常上班，24小时应诊。
- 免收挂号费（急诊除外），顺产限价1000元，免费接送孕产妇。
- 门诊彩超、B超、多普勒、CR、DR检查等检查费用7折。
- 除夕夜医院送福送健康并为每位住院病人免费送份饺子。

地址：东大街56号 电话：66333120（急诊）66322114（总机）

糖尿病患者一重生之地

高科技3·15电码防伪 杜绝假冒

糖尿病久治不愈是患者最大的心病，因其并发症直接影响身体健康及正常工作和生活，对人类的生命也构成了极大的威胁，从而引起了世界卫生组织医学界的高度重视。

中国中医生物医学研究院糖尿病专研总院，作为我国具权威性的医学科研机构，集国内外优秀的基因免疫学、遗传学专家经过几十年的潜心研究，充分发挥中医长处，利用基因靶向技术逆转糖尿病人体基因转化，改善和激活老化的胰岛细胞分裂再生。从数百种天然名贵中草药精心得筛选提取有效成分与生物活性酶和动物的胰脏粉，采用高科技创新缩技术，成功的研制出治疗糖尿病及并发症的新一代纯中药“生物胰宝”该药品经各大医学院附属医院临床验证和中国中医药管理局专家评审鉴定，一致认为“生物胰宝”是目前治疗糖尿病有效的新药。

“生物胰宝”通过临床验证具有以下6大优势解决了患者长期服药或各种并发症带来的痛苦。1、药物可直接进入胰岛组织自我修复，激活胰岛细胞再生，使衰老的细胞恢复正常。

“生物胰宝”是目前治疗糖尿病有效的新药。

力，达到血糖自然平稳地降至正常。2、双向调节内分泌提高人体免疫机能之功效，不控制饮食、不忌口，让患者充分的营养供给。3、对糖尿病引起的心脑血管疾病、冠心病、高血压、手脚麻木、浮肿、针刺疼痛、骚痒、口干多饮、饥渴消瘦、视网膜病变等症状有明显改善和消失。4、克服了长期服用西药引起的不良反应及药物的依赖性。完全没有毒副作用，让注射胰岛素患者摆脱长期注射的痛苦。5、无论病史长短，血尿糖多高，服药7—15天症状明显改善，3—4疗程即可康复，“生物胰宝”的问世，标志着全国糖尿病患者有救了。

敬告患者：为迎接2008年春节的到来，我院即日起开展“献爱心、送健康”大优惠活动，活动期间药费一律半价，原价1340元一疗程，现价670元一疗程，(2个月为一疗程)。

一次性买三疗程可送一疗程，凡服药15天无效全额退款，10年内偶有复发凭健康会员卡免费治疗(本院承诺长期有效)。全国各地患者均可电话订购，药到付款。

健康热线：010—89173855 89173866 中国邮政储蓄卡：62218 8100 00363 04608 户名：刘巨安

单位地址：中国中医生物医学研究院糖尿病专研总院（北京市房山区东安路） 详情请登陆：WWW.SWYB120.COM